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ÖSSZEFOGLALÁS

Az ENSZ 2015-ben fogadta el a 2016–2030 közötti időszak fejlesztési irányait meghatározó fenn-
tartható fejlődési célokat (SDG). A negyedik cél fogalmazza meg a minőségi oktatás elveit, és 
többek között a globális nevelés fontosságát is hangsúlyozza. A globális polgárságot a társa-
dalmi felelősségvállalás, globális kompetencia, globális civil elköteleződés területeken elemez-
hetjük. Kutatásunkban arra kerestük a választ, hogy a Z generáció tagjaiként a magyar egyete-
misták körében a globális polgárság mely dimenziói dominálnak. A kérdőíves felmérés adatait 
faktoranalízissel vizsgáltuk, ahol a globális polgár három fő dimenziójához 4–4 kategóriát tud-
tunk meghatározni. Az eredmények szerint a Z generáció kérdőívet kitöltő tagjai elkötelezettek 
az aktív cselekvés irányában, de a társadalmi felelősségvállalás területén még bizonytalanok.

ABSTRACT

The United Nations defined the Sustainable Development Goals (SDG) in 2015 as the develop-
ment framework of 2016–2030. The fourth SDG determines the principles of quality education, 
and it calls for, among others, global education. Global citizenship can be analysed from three 
dimensions: social responsibility, global competency and global civic engagement. Our re-
search aimed at investigating which dimension of global citizenship dominates the Hungarian 
university students belonging to Generation Z. We analysed the results of our survey with prin-
cipal component analysis, and we could determine 4 categories for each dimension. The results 
indicate that the respondents are committed to active participation but they are still uncertain 
in social responsibility. 

Kulcsszavak: globális polgár, fenntartható fejlődési célok, Z generáció

Keywords: global citizen, Sustainable Development Goals, Generation Z
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1. BEVEZETÉS

Az ENSZ 2015-ben fogadta el a 2016–2030 közötti időszak fejlesztési irányait 
meghatározó fenntartható fejlődési célokat (SDG). A 17 cél globális együtt-
működésbe ágyazva lefedi a fenntartható fejlődés három pillérét: társadalmi, 
gazdasági és környezeti területeket foglalnak magukban (Jong–Vijge, 2021). Az 
SDG-k elérése érdekében a globális polgároknak is kiemelt szerepük van, és az 
embereknek viselkedésükben, hozzáállásukban kell megváltozniuk, hogy fenn-
tartható életmódot alakítsanak ki (Guan et al., 2019; Yamane–Kaneko, 2021a, 
2021b). A fiatal generáció lehetne az igazi mozgatórugó az SDG-k megvalósí-
tásában (Yamane–Kaneko, 2021b), így az egyetemek fontos szerepet játszanak 
az SDG-k iránti tudatosság növelésében (Filho et al., 2019; Manolis–Manoli, 
2021).

Iskolás kor előtti
Általános iskola

Középiskola
Felnőtt szakoktatás

Felsőoktatás

1. Képzési szintek
Oktatási infrastruktúra
Ösztöndíjak biztosítása

Tanárok utánpótlása

3. IntézményrendszerMINŐSÉGI OKTATÁS2. Esélyegyenlőség

Nemek közötti egyenlőség
Fogyatékkal élők

Kiszolgáltatott helyzetben élők

Írni, olvasni, számolni
Fenntartható fejlődéssel kapcsolatos tudás, globális polgár

4. Tudás

1. ábra. A minőségi oktatás aspektusai az SDG4 alapján (a szerzők saját szerkesztése)

A 4. fenntartható fejlődési cél (SDG4) a minőségi oktatás elérhetőségét hang-
súlyozza, négy területre fókuszálva (1. ábra): az intézményrendszer mellett az 
összes képzési szintet lefedi; esélyegyenlőséget vár el; valamint a tudásdimen-
zió koncentrál az írni, olvasni, számolni tudás biztosítására. Ez utóbbi emeli 
ki a globális nevelés szerepét is: „[…] minden tanuló megszerzi a fenntartha-
tó fejlesztés előmozdításához szükséges tudást és készségeket, többek között 
azáltal, hogy oktatásban részesül a fenntartható fejlődésről és a fenntartható 
életmódról, az emberi jogokról, a nemek egyenlőségéről, a békés és erőszak-
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mentes kultúra jelentőségéről, a globális polgárságról, a kulturális sokszínűség 
megbecsüléséről és a kultúrának a fenntartható fejlődéshez történő hozzájáru-
lásáról”. 

Ezzel összhangban végeztünk felmérést a magyar egyetemisták körében, azt 
vizsgálva, hogy a globális polgárság mely dimenziói dominálnak. 

2. GLOBÁLIS POLGÁRSÁG 

Napjainkban az állampolgárság egyfajta tagság egy jól lehatárolható (földrajzi) 
területen belül, ahol a jelenlévőknek jogaik és kötelezettségeik vannak (Sim et 
al., 2017). Az itt lakóknak közösek az értékeik, a nyelvük, a kultúrájuk, törté-
nelmi eseményeik (Puncheva-Michelotti et al., 2018), továbbá azonos politikai 
és gazdasági rendszer szabályai szerint élnek és tevékenykednek. Az emberek-
nek lehetőségük van aktívan részt venni az őket érintő civil, politikai, társa-
dalmi, gazdasági ügyekben (Law, 2007). Azonban a 21. században felerősödött 
globalizációs folyamatok és technológiai fejlődés növelte a globális állampol-
gárság iránti érdeklődést (Sim et al., 2017), és úgy tűnik, hogy a hagyományos 
értelemben vett (nemzeti) állampolgárság mellett beszélhetünk globális polgár-
ságról (Franzway, 2016). 

2.1. A globális polgár

A globális polgárságot többféleképpen lehet megközelíteni (Morais–Ogden, 
2011): a társadalmi felelősségvállalás, a globális kompetenciák és a civil bevo-
nódás dimenziók mentén szokták vizsgálni. Tanulmányunkban az UNESCO 
(2014) fogalmára építünk, mely szerint a globális polgárság határokon átívelő 
polgárságot jelent, ahol az emberek érdeklődést mutatnak a saját közösségü-
kön kívüli életre, történésekre (Puncheva-Michelotti et al., 2018), kapcsolód-
nak másokhoz, jól érzik magukat együtt, továbbá kölcsönösen tisztelik egy-
mást, annak ellenére, hogy eltérő életmódban/életstílusban/kultúrában élnek 
(Scott–Cnaan, 2020). Ez egyfajta globális perspektíva és szemléletmód, amely 
nem diszkriminál nemi, faji, vallási, etnikai, társadalmi helyzet alapján (Lyons 
et al., 2011), tehát a globális érdekeket és az emberek közötti egyenlőséget he-
lyezi előtérbe (Takkac–Akdemir, 2012). A globális polgár felismeri, hogy hosz-
szú távon a globális érdekek az egyéni érdekek felett állnak (Takkac–Akdemir, 
2012). A 21. századi globális állampolgárok tudatában vannak a világ sok-
színűségének, annak, hogy milyen hatást gyakoroltak másokra, a helyi szintű 
cselekvéseket nemzetközi együttműködésekkel világméretűvé tudják fokozni, 
kiemelve az elfogadást, a társadalmi igazságosságot és az egyenlőséget (Scott–
Cnaan, 2020). 
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Három területen vizsgálhatjuk ezeket a szempontokat: globális tudatosság, 
társadalmi felelősségvállalás, valamint aktív társadalmi szerepvállalás (Stoner 
et al., 2014). A globális tudatossághoz sorolhatjuk a világ folyamatai, működése 
iránti érdeklődést és azok megértését, valamint a kapcsolódó problémákkal való 
foglalkozást (Morais–Ogden, 2011). A társadalmi felelősségvállaláshoz a társa-
dalom egészével, a környezettel való törődést sorolhatjuk (Stoner et al., 2014), 
valamint a mások iránti érzékenység, a kölcsönös függőség megértését (Mora-
is–Ogden, 2011). Az aktív társadalmi szerepvállalás az elköteleződést és az eb-
ből adódó helyi, regionális, nemzeti, globális közösségi akciókban való részvételt 
jelenti (Morais–Ogden, 2011; Stoner et al., 2014). Mindehhez elengedhetetlen a 
globális kompetenciák és a globális tudatosság bizonyos mértéke (Goren–Yemini, 
2017). A globális kompetenciák ahhoz szükségesek, hogy az egyének bizonyos 
készségek, képességek birtokában helyt tudjanak állni a globális társadalomban. 

A Föld minden lakója globális polgárnak tekinthető, azonban elkötelezett-
ségük különböző mértékű. A magasabb mértékű elkötelezettség feltételezi a 
mélyebb tudást (tudatosságot) és kompetenciákat. Minél inkább elkötelezett az 
adott egyén, annál inkább foglalkoztatják a világméretű problémák (környe-
zetszennyezés és annak csökkentése, szegénység és annak felszámolása, fenn-
tartható termelés és fogyasztás stb.), és igyekszik helyi szinten lépéseket tenni 
a „jobb” világ elérésére, megváltoztatni a környezete szemléletmódját. Mivel 
a globalizáció ledönti a hely, az idő és a nemzetek „határait”, segít hozzákap-
csolódni a globális közösségekhez, amelyek hasonló elvek szerint működnek 
(Fakhri–Talebzadeh, 2011).

Az egyént mint globális polgárt a tudatosság, a gondoskodás, a kulturális 
sokszínűség felkarolása, a társadalmi igazságosság, a fenntartható társadalom 
népszerűsítése, valamint a felelősségteljes cselekvés jellemzik (Reysen et al., 
2012). Azok, akik azonosulnak a globális polgársággal, magasabb proszociális 
értékeket mutatnak. Ilyenek például a saját csoporton belül érzett magasabb 
empátia, ugyanakkor a kapcsolódás és aggodalom más csoportokban élőkért, 
sokszínűség (más kultúrák iránti érdeklődés, azok megbecsülése), a társadalmi 
igazságosság (az emberi jogok és az egyenlő bánásmód támogatása), a környe-
zet fenntarthatósága (környezetvédelem), segítségnyújtás, felelős cselekvés- és 
kötelességérzet arra vonatkozóan, hogy a világ és az emberiség javára tegyen 
(Reysen et al., 2013).

2.2. A Z generáció mint globális polgár

A ma élő generációk (veteránok, baby boomerek, X, Y [millennials], Z és Alfa) 
tagjai nagyon erősen globalizált világban élnek (Nagy, 2018), amelyet fokozottan 
átitat a digitalizáció, a robotizáció, a gyors változások és az állandó alkalmaz-
kodás a megváltozott körülményekhez. A „digitális bennszülöttként” emlegetett 
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– 1990 után született – Y és Z generáció könnyen alkalmazkodik, és igen fogé-
kony a digitális világ rohamos fejlődésére. A tanulékonyság azonban nemcsak a 
technikai újdonságokra szorítkozik, hanem kulturális értelemben is nyitottságot, 
érdeklődést von maga után. 

Egy húsz országot lefedő kérdőíves felmérés szerint a Z generáció tagjai (1995 
és 2010 között születettek) a globalizált világot részesítik előnyben (Broadbent et 
al., 2017). Mindannyian világosan átlátják a világot fenyegető tényezőket, egyet-
értenek abban, hogy a kormányok nem reagálnak gyorsan és megfelelően ezekre 
a problémákra. A fejlett világba vetett pesszimizmus, de a fejlődő világba vetett 
optimizmus jellemzik őket. A technológia fejlődése lehetővé teszi a kommuniká-
ciós nehézségek leküzdését, így a különböző országok népei között szorosabbá 
válhat a kötődés. Támogatják a sokszínűséget, az egyenlőséget és a liberális érté-
keket szerte a világon. Tudomásul veszik, hogy nincs egy jó és átfogó világkép, 
elfogadják, hogy többfajta világnézet létezik. A Z generáció szívesen utazik és 
szerez barátokat a világ bármely pontjáról. A Z generáció tagjai támogatják a di-
verzitást, sokszínűséget, egyenlőséget és a liberális értékeket. A lokális integráció 
egy-egy helyet, értéket, szokást sokszínűbbé is tehet, hiszen a különböző nem-
zetiségű személyek egyedi módon kapcsolódhatnak azokhoz, és azok más-más 
jelentést hordozhatnak számukra. 

Jamane Tomomi (Tomomi Yamane) és Kaneko Sindzsi (Shinji Kaneko) (2021b) 
kérdőíves kutatásának eredményei szerint a Z generáció tekinthető az SDG-k 
előfutárának, ami mindenképpen pozitív eredmény. Azonban a szerzők Japán-
ban vizsgálódtak, így – ahogyan arra a szerzők a tanulmányuk korlátai között is 
rámutattak – más országokat is szükséges megvizsgálni. A következőkben egy 
Magyarországon lefolytatott kutatást ismertetünk.

3. EGYETEMISTÁK KÖRÉBEN VÉGZETT FELMÉRÉS EREDMÉNYEI

3.1. Módszer

Az egyetemista Z generáció globális polgársághoz fűződő attitűdjét kérdőíves 
megkérdezés segítségével vizsgáltuk. A kutatáshoz Duarte B. Morais és Anthony 
C. Ogden (2011) kérdőívét adaptáltuk, figyelembe véve a 2020–2021-es pandémi-
ás helyzetet is. E kérdőív követi a globális polgárság három dimenzióját (társadal-
mi felelősségvállalás, globális kompetencia [tudás], globális polgári bevonódás), 
és azokhoz kapcsolódóan fogalmaz meg 41 állítást. A kérdőívet a közösségi olda-
lakon is közzétettük, valamint a Szegedi Tudományegyetem hallgatói mellett az 
Óbudai Egyetem és a Budapesti Corvinus Egyetem hallgatói körében is terjesz-
tettük. Hólabda módszerrel igyekeztünk minél több fiatalt elérni. 2020. október 
és december között történt a kitöltés. Közel 4000 hallgatót értünk el, azonban a 
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kitöltési hajlandóság nagyon alacsony volt: összesen 143 kitöltés érkezett, melyből 
117 fő tartozott a Z generációhoz, 93%-uk egyetemi képzésben vesz részt, 73%-
uk alapképzésen tanul. A minta nem reprezentatív. Az alacsony kitöltésszám is 
jelzi azt, hogy a téma – a szakirodalommal ellentétben – nem feltétlenül tartozik 
a magyar fiatalok érdeklődési körébe.

3.2. Eredmények

A Z generációra szűkített válaszokat faktorelemzés segítségével vizsgáltuk. 
E módszer segítségével 4-4 kategóriát tudtunk meghatározni a globális polgár-
ságot leíró dimenziókhoz (társadalmi felelősségvállalás, globális kompetencia, 
globális civil elköteleződés) kapcsolódóan (1. táblázat). 

1. táblázat. A globális polgárság dimenzióihoz kapcsolódó faktorok 

Dimenzió Faktor Jelentés

Társadalmi 
felelősség-
vállalás

Társadalmi 
igazságosság

A világ igazságos, és mindenki azt kapja, amit 
megérdemel.

Kizsákmányolás Senkit nem lehet kizsákmányolni, de a nélkülözés 
időszakában megengedett az erőszak.

Szegénység A szegényeknek segíteni kell, és szegénységük oka 
nem az, hogy nem dolgoznak eleget.

Felelősség Érdekli és foglalkozik mások problémáival. 

Globális 
kompetencia

Önkéntelen 
alkalmazkodás

Önkéntelenül veszi át más kultúrából érkezett ember 
viselkedését.

Multikulturalizmus Bárhol tud élni, több nyelven beszél, és megérti a más 
kultúrából érkezett embereket.

Kommunikáció Tud és mer a globális problémákról beszélni.

Egyéni kompetencia Érzi annak lehetőségét, hogy befolyásolni tudja a 
világ működését.

Globális civil 
elköteleződés

Személyes és aktív 
részvétel

Két éven belül valamilyen globális ügyet szolgáló 
civil rendezvényen részt vesz. 

Felelős 
termékfogyasztás

Fair-trade és hátrányos helyzetűeket támogató 
termékek vásárlása van előtérben.

Önkéntesség Két éven belül valamilyen önkéntes tevékenységet 
tervez folytatni.

Véleménynyilvánítás Hat hónapon belül megosztja valamilyen fórumon a 
globális problémákról alkotott véleményét.

(a szerzők szerkesztése)
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A 2. ábra szemlélteti, hogy az egyes faktorok közül melyek voltak erősebbek a 
válaszadóink között. Kiemelkedő a globális civil elköteleződés dimenzió: mind 
a négy faktor jobb eredményt ért el, mint a másik két dimenzió faktorai. Ez arra 
utal, hogy a Z generáció valóban tenni szeretne valamit a világért, és hajlandó 
önkéntes munkát vállalni, valamint igyekszik ügyelni a saját termékek fogyasz-
tására is. Az eredmények alapján úgy tűnik, hogy a kitöltőink szívesen és ma-
gabiztosan mozognak a világban (multikulturalizmus), azonban bizonytalannak 
tűnnek a társadalmi felelősséget érintő kérdésekben.

–3,5–3,5
–3,0–3,0
–2,5–2,5
–2,0–2,0
–1,5–1,5
–1,0–1,0
–0,5–0,5

0,00,0
0,50,5
1,01,0
1,51,5
2,02,0
2,52,5
3,03,0
3,53,5
4,04,0
4,54,5

Társadalmi igazságosság – F

Kizsákmányolás – F

Szegénység – F

Felelősség – F

Kommunikáció – K

Egyéni kompetencia – K

Multikulturalizmus – K

Önkéntelen alkalmazkodás – K

Személyes és aktív részvétel – E

Felelős termékfogyasztás – E

Önkéntesség – E

Véleménynyilvánítás - E

minimum maximum medián

2. ábra. A faktorok erőssége a Z generáció körében (a szerzők szerkesztése)

Megjegyzés: F: társadalmi felelősségvállalás; K: globális kompetencia; 
E: globális civil elköteleződés dimenzió 

4. ÖSSZEGZÉS

Tanulmányunkban azt vizsgáltuk, hogy a Z generációhoz tartozó magyar egyete-
misták körében a globális polgárság három dimenziója közül melyik a domináns. 
A kutatás alapját a fenntartható fejlődési célok 4. céljának 7. alcélja adta, ugyanis 
ez felhívja arra a figyelmet, hogy a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos ismere-
teket át kell adni. Az SDG4 megvalósulásával kapcsolatban a kutatások zöme 
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az egyetemekre koncentrált, a cél a tanárok képzése nélkül nem valósulhat meg, 
tudniuk kell, hogy mit kellene oktatniuk (Edwards et al., 2020). Ez pedig jelentős 
politikai elköteleződést is igényel.

Kutatásunk eredményei szerint a Z generáció kérdőívünket kitöltő tagjai el-
kötelezettek az aktív cselekvés irányában (például önkéntes tevékenység, fe-
lelős termékfogyasztás, véleménymegosztás és -csere), azonban a társadalmi 
felelősség területén még bizonytalannak mutatkoznak: értik és látják a szegény-
séget, alapvetően elutasítóak a kizsákmányolással szemben, azonban a saját fe-
lelősségvállalásukat korlátozottnak érzik e területeken. Ha fejlesztjük a globális 
kompetencia, valamint a társadalmi felelősségvállalás területét, akkor a globá-
lis civil elköteleződés kapcsán érezhető aktív szerepvállalásra építve sok célt el 
lehet érni.
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